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1. a) Zeige (2 Punkte): Für alle x, y ∈ R ist
∑∞

n=0
xn

n! absolut konvergent und es gilt( ∞∑
n=0

xn

n!

)( ∞∑
n=0

yn

n!

)
=

( ∞∑
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(x + y)n

n!

)
.

b) Zeige (2 Punkte): Für alle x ∈ Q gilt
∞∑

n=0

xn

n!
= ex .

2. 3 Punkte Zeige durch Induktion nach k: Für alle k ∈ N und |x| < 1 ist

∞∑
n=0

(
n + k − 1

k − 1

)
xn =

1
(1− x)k

.

3. 1 Punkt pro Teilaufgabe: Berechne die Grenzwerte

a) a = 1− 1
1! + 1

2! −
1
3! + 1

4! ∓ . . .,

b) b = 1
2 + 2

4 + 3
8 + 4

16 + 5
32 + . . .,

c) c = 2, 01010101 . . . in der 3-adischen Darstellung.

d) d = 0, 123123123123 . . . in der 4-adischen Darstellung.

4. Betrachte die folgende sogenannte Doppelfolge für (m, n) ∈ N× N:

am,n :=

{
1

m2−n2 , falls m 6= n,

0, falls m = n .

a) Zeige (1 Punkt): Für jedes feste m ∈ N ist rm :=
∑

n∈N am,n konvergent und für jedes feste
n ∈ N ist sn :=

∑
m∈N am,n konvergent.

b) (2 Punkte): Zeige sn = 3
4n2 und berechne rm.

c) Zeige (1 Punkt): Die Reihen
∑

m∈N rm und
∑

n∈N sn sind konvergent, d.h.

∑
m∈N

(∑
n∈N

am,n

)
und

∑
n∈N

(∑
m∈N

am,n

)
existieren, und sie sind verschieden.
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